
ţierea individualităţilor în scenele de 
masă, şi nici să se dea acestora contu-
ruri armonioase în ansamblu. Apus de 
soare deschide perspectiva unor noi şi ne-
cesare progrese şi în acest domeniu. 

F. P. 

nvăţaţUne să rîdem 
Oricine ştie să rîdă, dar nu oricine ştie 

cum şi cind să rîdă. în diferenţa aceasta, 
pe distanţa dintre om şi omul de gust, se 
înscrie rostul actorului comic. 

Teatrele noastre au avut şi încă au destui 
actori a căror simplă apariţie pe scenă stîr-
neşte rîsul spectatorilor. Frumoasă recu-
noaştere, cu atît mai mult cu cît e spon-
tană, a calităţilor care fac din actorul de 
comedie favoritul publicului ! Asemeni lacri-
milor stoarse de tragedian, hohotele de ris 
arată că aplauzele sînt de prisos : graniţa 
de luminâ a rampei a dispărut şi, pentru 
o clipă, spectatorul se află el însuşi în mij-
locul eroilor, participind la drama lor co-
mică sau tragică. E nevoie de un efort asu-
pra lui însuşi, de o smulgere brutală de sub 
imperiul vrajei artistice, pentru ca omul 
din sală să redevină spectator. 

Că publicul rîde la intrarea în scenă a 
unui actor comic este explicabil : e o reac-
ţie imediată în faţa elementelor exterioare 
ale actorului (chip, siluetă şi gest) care — 
elocvente în mutismul lor, asemeni măştii 
comice a teatrului antic — exprimă comicul 
aproape tot atît de complet ca şi cuvîntul. 
Reacţia aceasta dovedeşte că actorii comlci 
se bucură de un anumit credit, obţinut pe 
baza creaţiilor lor anterioare. Actorii ştiu 
lucrul acesta şi, de aceea, unii dintre ei 
abuzează de spontaneitatea generoasă a ou-
blicului. Instrumente ale artei lor. elemen-
tele materiale : glasul, gestul, silueta, nu 
trebuie însă confundate cu substanţa ei. 
Glasul. silueta şi gestul lui Gr. Vasiliu-
Birlic sînt doar o parte din mijloacele cu 
care actorul este chemat să realizeze un 
anumit personaj. Acest personaj este cu to-
tul altul decît Gr. Vasiliu-Birlic si, de 
aceea, în măsura în care marele nostru 
comic se mulţumeşte să împrumute perso-
najului trăsăturile sale, el nu-1 realizeaza 
decît in intenţie. Publicul nu rîde de per-
sonaj, ci de glasul, silueta şi gestul lui Gr. 
Vasiliu-Birlic. care, în ele însele, n-au ni-
mic comic, ci îşi trag această calitate din 
alte roluri comice cărora actorul le-a dat 
expresie deplină — dovadă că spectatoru] 

nu le-a uitat. Cele două spectacole Moliere 
de la Teatrul Naţional din Bucureşti sînt 
concludente în sensul acesta. 

A însenina prin rîs viaţa oamenilor e o 
nobilă misiune. Dar a-i învăţa cum şi cind 
să rîdă este o sarcină pe cît de nobilă, pe 
atît de grea. După cum e mai sensibil 1» 
melodramă decît la tragedie, marele publi~ 
gustă mai deplin farsa, comedia bufă, decîr 
umorul, ironia, comicul de idei. Făcînd con-
cesie acestui public, actorul comic lunecă 
fără să-şi dea seama spre exerciţiul gol 
desigur virtuoz al instrumentelor, în dauna 
artei sale. Doica din Romeo şi Julieta 
este un rol savuros şi complex. Vorbind 
ca o precupeaţă din Moldova, insistind 
asupra expresiilor libertine şi „ tunînd şi 
fulgerînd" împotriva bărbaţilor, Marioara 
Davidoglu trădează, în spectacolul Teatru-
lui Naţional din Iaşi, atît demnitatea ver-
sului shakespearian, cît şi caracterul per-
sonajului — totul de dragul unui public 
încă nu pe deplin educat care, voind să se 
amuze, cere tragediei lui Shakespeare ceea 
ce i-a oferit Omul care a văzut moartea. 

Cu cîtă satisfacţie notăm, în schimb, apa-
riţia lui Radu Beligan în Şmil din Apus 
de soare de Delavrancea ! La prima replică 
a doctorului evreu, spectatorii recunoscind 
sub costumul de epocă, glasul, silueta ac-
torului comic, au o pornire firească spre rîs ; 
la cea de a doua, reacţia este identică, desi 
parcă mai rezervată. Se simte în public o 
mare nedumerire : cum se face că glasul şi 
gestul lui Beligan, care au declanşat de atî-
tea ori rîsul, nu stîrnesc, şi de data aceasta, 
hohotele ? Oare ce s-a întîmplat cu BeH-
gan că la a treia replică nimeni nu mai 
rîde'? în fond, ceea ce s-a întîmplat cu 
Beligan, ar trebui să se întîmple cu toţi ac-
torii comici : să renunţe la propria lor 
maşcă, la concesiile făcute unui public n*»-
avizat şi să înfăţişeze personajul în iot 
ceea ce acesta, nu ei înşişi, are comic. Pe 
scena Teatrului Naţional din Bucureşti, Şmil 
trăieşte în toată fineţea şi adîncimea carac-
terului său atît prin ceea ce comedianul i-a 
refuzat din bogatul arsenal al mijloacelor 
sale actoriceşti, cît şi prin ceea ce artistul 
i-a adăugat ca trăire autentică. 

Rostul actorului comic este acela de a ne 
învăţa cind şi cum să rîdem. Refuzînd să 
înalţe la rang de scop ceea ce constituie 
doar mijloacele artei sale, el este chemat, 
ca şi adevăraţii umorişti, să-şi ia în serios 
propria sa artă. 

Şt. A. D. 
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